



**Данное издание оцифровано  
в Воронежской областной  
универсальной научной библиотеке  
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник– четверг 9.00-20.00

Суббота, воскресенье 12.00-20.00

Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>

<http://vk.com/vounb>

e-mail: [vounb@mail.ru](mailto:vounb@mail.ru)

+7 (473) 255-05-91



# ВОРОНЕЖСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

— ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ. —

8 МАЯ.

№ 19

1911 ГОДА.

**Въ помощь русскимъ переселенцамъ <sup>1)</sup>.**

I.

**За вечернимъ богослуженіемъ.**

Сегодня и завтра, за всѣми богослуженіями праздника Св. Троицы, по распоряженію Св. Синода, производится, отдѣльно отъ всякихъ другихъ сборовъ, и предваряется особымъ словомъ проповѣди церковной—сборъ на построение храмовъ и вообще на благоустройство церковной жизни переселенцевъ Сибири и Дальняго Востока.

---

<sup>1)</sup> Слова предъ сборомъ пожертвованій на устроение храмовъ для русскихъ переселенцевъ Сибири и Дальняго Востока, въ праздникъ Св. Троицы. (Сборъ—по распоряженію Св. Синода).

Братство Воскресенія Христова (Москва, Епарх домъ) съ благодарностью принимаетъ во всякое время всякія—денежныя и вещественныя (св. иконы, облаченія, церк. утварь, книги) пожертвованія для переселенческихъ приходовъ Сибири. На каждое пожертвованіе выдается уполномоченнымъ лицомъ квитанція.

Рѣдко найдется среди насъ человѣкъ, который не видѣлъ бы, какъ идутъ переселенцы въ дальній край: видимъ, какъ они оставляютъ старыя родныя мѣста, какъ ѣдутъ въ особыхъ вагонахъ во множествѣ по желѣзной дорогѣ, съ женами и дѣтьми, нерѣдко съ больными, во всемъ нуждаясь... Переселенцевъ теперь очень много: ежегодно до семисотъ тысячъ (700.000) русскихъ крестьянъ переселяется изъ внутренней Россіи въ далекую окраину Русскаго царства.

Еще рѣже найдется среди насъ человѣкъ, который остался бы холоднымъ и безучастнымъ къ положенію переселенцевъ. Всякій понимаетъ, что не отъ сладкой жизни идутъ они въ переселеніе; всякій знаетъ, какъ тяжело переселенцамъ совершить долгій и дальній переѣздъ, найти новыя мѣста поселенія, устроиться на нихъ. И всякій, вмѣстѣ съ тѣмъ, знаетъ и понимаетъ, что переселеніе нужно, крайне нужно въ нашемъ государствѣ: во-первыхъ, надобно дать малоземельнымъ и безземельнымъ крестьянамъ то, чего они не имѣютъ, то-есть землю,—и вотъ, оставшимся послѣ ухода переселенцевъ крестьянамъ прибавляется земли на мѣстѣ, а переселенцы получаютъ ее въ другихъ отдѣльныхъ краяхъ нашего отечества; во-вторыхъ, надо заселить пустынные и малолюдныя мѣстности нашего государства народомъ, ибо иначе трудно и даже невозможно защитить ихъ отъ нашествія враговъ и удержать за своимъ царствомъ. Это послѣднее намъ ясно показала война съ Японіей. Потому-то переселеніе русское въ Сибирь движется какъ-то само-собою, хотя ни приказовъ, ни понужденій, ни особыхъ приглашеній со стороны правительства крестьяне не слышатъ, и если идутъ въ переселеніе, то идутъ не неволею, а совершенно добровольно.

И потому-то всѣ мы, хотя и сами не переселяемся, хотя и близкіе наши не переселяются, однако, всѣмъ сердцемъ желаемъ и любимъ переселенцевъ и всячески готовы

имъ помочь. Русскій народъ любитъ нищихъ, помогаетъ охотно бѣднымъ, хотя между ними часто бываютъ тунеядцы, воры, лѣнтыи, пьяницы, попрошайки, которые просто живутъ на чужой счетъ. Тѣмъ больше вызываютъ въ насъ любви и жалости переселенцы: вѣдь это все люди семейные, трудящіеся, они идутъ не на бездѣлье, а на тяжелую работу, на труды и лишенія; вѣдь это полезнѣйшіе люди для государства, полезные и для Церкви Божіей, ибо они дѣлаютъ православнымъ обширный край, Сибирь и Дальній Востокъ, и, кромѣ того, они своимъ примѣромъ, какъ это показываетъ опытъ, обращаютъ въ православіе живущихъ тамъ различныхъ инородцевъ, язычниковъ по вѣрѣ; вѣдь это, — наконецъ, нашъ родной и милый русскій народъ, плоть наша и кровь, наши дорогіе братья по вѣрѣ и крови. Какъ же намъ не любить переселенцевъ? Въ Россіи не должно быть такого человѣка, у котораго при словѣ: русскій народъ не забилося бы сердце любовью и готовностью послужить этому родному народу, особенно когда мы видимъ его страдающимъ.

Помнимъ мы, съ какою охотою и любовью подавали всѣ жертвы свои на *голодающихъ* крестьянъ: много собиралось денегъ, и много было самыхъ святыхъ, чистыхъ, безкорыстныхъ жертвъ. Переселенцы не голодаютъ тѣлесно: по приказу царя-батюшки, правительство даетъ денежное пособіе каждой переселенческой семьѣ, достаточное для пропитанія, удовлетворяетъ и другія тѣлесныя нужды переселенцевъ: даетъ земли, строитъ больницы, отпускаетъ лѣкарства, проводитъ дороги, перевозитъ переселенцевъ бесплатно или за облегченную малую плату.

Но теперь переселенцы являются передъ нами *духовно голодающими*. Придутъ они въ свои далекія мѣста, и нѣтъ у нихъ ни храма, ни богослуженій, ни причта. Вѣдь этого напередъ не приготовишь, не выстроишь! Подумайте, какъ велика должна быть у переселенцевъ печаль! И въ

такой-то печали многіе изъ нихъ живутъ цѣлыми годами: не знаютъ звона колокольнаго, не знаютъ свѣтлаго праздника, не слышатъ богослуженія, не крестятъ дѣтей, помираютъ безъ напутствованія, хоронятъ мертвыхъ не отпѣтыхъ, не оомолитвованныхъ.

Къ намъ теперь и обращается Св. Синодъ за помощью: помогите переселенцамъ, дайте жертвы на устроеніе у нихъ храмовъ, богослуженія, приходовъ, церковной жизни. Горе будетъ, если переселенцы одичаютъ въ духовномъ отношеніи въ далекой Сибири: тогда и сами они погибнутъ для спасенія, и для государства и русскаго народа отъ такихъ, потерявшихъ вѣру и церковъ людей, нѣтъ никакой пользы, напротивъ, только вредъ и безпокойство. Подадимъ сегодня наши жертвы на святое дѣло. А затѣмъ, оцовѣстите всѣхъ, кого можно, что завтра будетъ въ церкви опять особый сборъ на духовныя нужды русскихъ переселенцевъ, расположите всѣхъ прійти завтра и помочь этому святому и христіанскому-церковному, и крестьянскому-народному дѣлу. Церковь, Святѣйшій Синодъ, Царь, правительство и весь русскій народъ стоятъ передъ нами и просятъ за нашихъ братьевъ-переселенцевъ.

Братство возлюбите, говоритъ намъ св. апостоль. По сей заповѣди и поступимъ, памятуя и другое слово апостола: не будемъ любить словомъ или языкомъ, *но дѣломъ и истиною.*

Это — настоящая любовь. Проявимъ и покажемъ таковую любовь нашими посильными жертвами. Аминь.

## II.

### За утреннимъ богослуженіемъ.

О чемъ говорятъ намъ, братіе, эти цвѣты, эти зеленѣющія вѣтви, которыми украшены сегодня наши храмы и наши жилища? Они говорятъ намъ о силѣ жизни природы,

восторжествовавшей надъ смертью, о побѣдѣ весны надъ мертвящей зимой: этимъ дается намъ образъ, показатель, наглядный и всѣмъ доступный, напоминающій намъ о силѣ духовной жизни, которую далъ намъ Спаситель Христосъ, о вѣчной побѣдѣ нашей Святой Христовой вѣры, дарами благодати Святого Духа, надъ смертью грѣховной. Вспоминается намъ при видѣ этихъ зеленѣющихъ древесныхъ вѣтвей и еще образъ изъ святого евангелія: Царство Божіе, то есть и основанная на землѣ Христомъ Церковь православныхъ, подобно зерну горчичному, которое, когда сѣется, то меньше всѣхъ сѣмянъ на землѣ; но когда его взялъ человекъ, посадилъ въ саду своемъ и выросло оно, то стало большимъ деревомъ, больше всѣхъ деревьевъ, такъ что прилетаютъ птицы небесныя и укрываются въ вѣтвяхъ его (Мѣ XIII, 31; Мр. IV, 31; Лук. XIII, 19)... Такова сила и духовной жизни въ нашей святой вѣрѣ и Церкви.

Поистинѣ то же самое можно сказать о нашей русской Православной Церкви, какъ части Единой святой вселенской апостольской Церкви. И ее Господь посадилъ въ саду Своемъ, въ земномъ мірѣ, какъ малое сѣмя. Но изъ малаго сѣмячка, почти за тысячу лѣтъ существованія, разрослась она въ великое многовѣтвистое дерево: русскій народъ пронесъ святой крестъ до послѣднихъ предѣловъ земли, и многіе другіе, прежде невѣровавшіе и не христіанскіе племена и народы укрылись и укрываются въ вѣтвяхъ его.

Вся внутренняя Россія давно уже заселена православными русскими людьми; давно уже изъ этихъ густо заселенныхъ мѣстностей русскіе люди, изъ-за земельной нужды или ради различныхъ прибыльныхъ промысловъ, отправлялись въ переселеніе то на Сѣверъ, то на Волгу, въ степи Донскія, на Югъ къ Черному морю, въ Крымъ, на Кавказъ. Триста лѣтъ назадъ открылась предъ нашимъ народомъ далекая Сибирь съ ея земельными и другими богатствами; и туда дав-

но уже стали переселяться русскіе люди. Но особенно много стало уходить туда послѣ того, какъ повелѣніемъ царскимъ туда проведена была желѣзная дорога.

За послѣднее время каждый годъ въ Сибирь и на Дальній Востокъ переселяется по семьсотъ тысячъ человекъ.

Представьте себѣ это огромное множество! Это все наши братья, православные люди; идутъ отъ нужды, какъ будто только по своимъ дѣламъ, но дѣлаютъ и дѣлаютъ Божье дѣло, великое дѣло: обширная страна, прежде пустынная и инородческая, становится русскою и православною, а дикія и инородческія племена, тамъ живущія, быстро познаютъ чрезъ нихъ Святую вѣру и принимаютъ ее, становятся христіанами. И вмѣстѣ съ тѣмъ, переселенцы совершаютъ и великое государственное дѣло. Мы знаемъ вѣдь, что если и въ тѣлѣ нашемъ долго мы не будемъ дѣйствовать рукою или ногою, то эти члены слабѣютъ, засыхаютъ и становятся недѣйствующими: такъ же и въ царствѣ, если тѣ или другія его части пусты, лежатъ безъ употребленія, то онѣ легко могутъ ослабѣть, отпасть и погибнуть для царства. Переселенцы въ Сибирь и особенно на Дальній Востокъ, заселяя пустынные мѣстности, тѣмъ самымъ крѣпко-на-крѣпко привязываютъ дальнюю окраину нашей земли къ нашему русскому государству.

Ясное дѣло, что переселенцы дороги и Церкви и родинѣ, что они близки, дороги всему нашему русскому народу.

У нихъ есть земля въ мѣстахъ переселенія, но ее надо обрабатывать, надо доѣхать туда съ большими трудами, лишениями, издержками; надо строиться имъ вновь на новыхъ мѣстахъ, заводить свое новое хозяйство. Обо всемъ этомъ, сколько можетъ, заботится правительство.

Но вспомнимъ и представимъ себѣ, какую духовную нужду терпятъ переселенцы! Вѣдь если бы семьсотъ тысячъ человекъ жили въ селеніяхъ во внутренней Россіи, то имъ

бы нужно было имѣть по крайней мѣрѣ пятьсотъ храмовъ, священниковъ, причтовъ, школъ. Вѣдь имъ нужно молиться, говѣть, крестить дѣтей, причащать больныхъ и умирающихъ, хоронить умершихъ; вѣдь имъ надо пойти въ храмъ, услышать богослуженіе, услышать Слово Божіе, духовное наставленіе; вѣдь имъ нужно учить дѣтей въ школахъ, наставлять въ ученіи и заповѣдяхъ вѣры. А на чужбинѣ, вдали отъ родины, вдали отъ населенныхъ мѣстъ, такая нужда еще болѣе возрастаетъ. Среди чужого края, среди трудовъ и лишеній, въ скукѣ-горести отъ разлуки съ родными и близкими, предъ неизвѣстнымъ будущимъ, въ такомъ томленіи духа, въ такой сердечной скорби, въ такомъ душевномъ одиночествѣ—какъ хочется пойти въ храмъ, пасть предъ Богомъ, предъ Его алтаремъ, предъ Святыми иконами, повидать свѣтъ, просторъ и красоту Божьяго дома, послушать чтеніе, пѣніе, послушать Божьяго Слова, отвести душу, утѣшиться надеждою на Господа! Какъ хорошо по-русскому, по-православному встрѣтить великіе праздники, поговѣть, порадоваться духомъ на Святую Пасху, на Троицу, и вспомнить родину, вспомнить, что и тамъ, въ покинутыхъ на вѣки мѣстахъ, также люди Божьи въ храмахъ Единому Богу молятся, единою молитвою, единымъ обрядомъ, единымъ священствомъ, единымъ пѣніемъ, чтеніемъ, поученіемъ. И вдругъ, ничего этого нѣтъ! Нѣтъ священника, нѣтъ причта, нѣтъ храма, нѣтъ школы... Пришелъ праздникъ, и еще тяжелѣе на душѣ, чѣмъ въ будни; родились дѣти, заболѣлъ кто въ семьѣ, умеръ ли кто: что тутъ дѣлать? Какая скорбь на душѣ, какія слезы у всѣхъ такихъ бѣдныхъ, покинутыхъ, заброшенныхъ переселенцевъ! Не забудьте, ихъ новыя селенія иногда отстоятъ отъ старыхъ селеній, гдѣ есть храмы и причты, верстъ на триста, четыреста. Многіе переселенцы всѣмъ довольны: и землею, и урожаями, и всѣми угодыями, но бросаютъ все и уходятъ обратнѣ



на родину только потому, что тоскуютъ безъ храма и Божьей службы.

Высшая церковная власть, Святѣйшій Всероссійскій Синодъ, на день Святой Троицы назначаетъ теперь ежегодно по всей Россіи сборъ пожертвованій на духовныя нужды нашихъ переселенцевъ: на построеніе храмовъ, на пріобрѣтеніе всего нужнаго для богослуженія, на устроеніе школъ для дѣтей переселенцевъ. вмѣстѣ съ тѣмъ, Св. Синодъ ежегодно открываетъ болѣе ста приходовъ для переселенцевъ и посылаетъ туда священниковъ и причты церковныя.

Порадѣйте же, братья, порадѣйте, православныя, о нашихъ братьяхъ переселенцахъ, дайте имъ помощь на сооруженіе храмовъ Божіихъ, чтобы они не тосковали безъ богослуженія, не помирали безъ покаянія и погребенія, не страдали бы, имѣя дѣтей некрещенными, не обученными, не пріученными къ храму Господнему и молитвѣ. Подайте сегодня жертвы ваши особымъ сборщикамъ въ храмѣ. Но, можетъ быть, найдутся среди васъ добрые люди, пойдутъ по приходу и соберутъ даянія всякія — и деньгами, и вещами, и зерномъ, и другими жертвами, которыя можно на мѣстѣ продать, а вырученныя деньги чрезъ причтъ церковный отослать въ Святѣйшій Синодъ. Великое это и святое дѣло! Если за дѣла тѣлесной милости — накормить бѣднаго, напоить, одѣть, пріютить — Господь обѣщаетъ намъ награду на небесахъ, то насколько же выше дѣла милости духовной! Насколько душа дороже и выше тѣла, настолько нужды духовныя нашихъ братій, — молитва, поученія, вѣра, принятіе Святыхъ таинствъ, — безмѣрно болѣе требуютъ нашего участія, нашего милосердія. Для того, чтобы спасти и напитать именно души человѣческія, приходилъ на землю, оставивъ небо, Самъ Спаситель Христосъ, для того же по всей землѣ ходили съ проповѣдью Святые апостолы, оставивши и дома, и имѣнія, и всѣ земныя заботы.

Примемъ же и мы, братіе, участіе въ этомъ великомъ и святомъ дѣлѣ удовлетворенія духовныхъ нуждъ нашихъ братьевъ православныхъ, русскихъ переселенцевъ въ Сибири и на Дальнемъ Востокѣ. Порадѣйте, православные!

Господь наша помощь и наша награда! Аминь.

Протоіерей *І. Восторговъ*.

---

## Ужасы алкоголизма и борьба съ нимъ правительства, общества и духовенства <sup>1)</sup>.

(Бѣглый очеркъ).

Январской выѣздной сессіей Тамбовскаго Окружнаго Суда въ г. Борисоглѣбскѣ была заслушана цѣлая серія (до 50) уголовныхъ дѣлъ по разнымъ преступленіямъ. Автору этихъ немногихъ строкъ удалось посѣтить почти всѣ засѣданія и онъ вынесъ леденящее душу впечатлѣніе. Алкоголизмъ—этотъ злѣйшій врагъ и бичъ человѣчества—красной нитью прошелъ черезъ всѣ преступленія.

Кражи, насилія, грабежи, убійства и даже матереубійство,—всѣ, всѣ до одного преступленія оказались политыми водкой, совершенными подъ вліяніемъ опьяненія.

Особенно больно памятно мнѣ засѣданіе, въ которомъ было разобрано дѣло о матереубійствѣ.

Забыть не могу, какъ пьяный, обезумѣвшій сынъ вонзилъ своей несчастной матери ножъ—и только за то, что

---

<sup>1)</sup> При составленіи этой статьи пособіемъ послужили: 1) Брошюра А. Шилова: «Къ вопросу о способахъ борьбы съ пьянствомъ». изд. 1910 г. 2) Энциклопедическій словарь—братьевъ Гранатъ. Томъ 1-й книга 2-я и 3) Ф. Древингъ: Краткія свѣдѣнія изъ «полицейскаго права», «Государственнаго права» и «Уголовнаго уложенія» 1903 года стр. 203—212. Печатано съ разрѣшенія Его Превосходительства Московскаго Градоначальника Генераль-маіора Адріанова. Изд. 1909 г. Цѣна 2 р. 50 коп.

она, изъ любви къ нему, упрекнула его въ пьянствѣ и не хотѣла отпустить къ пьянымъ товарищамъ. Вонзиль въ самое сердце, со страшной силой; и повалилась она къ ногамъ его бездыханная, и на вѣки замерли слова упрека и перестали плакать ея глаза.

Но не убилъ онъ ненавистныхъ упрековъ: она мертвая, залитая горячей кровью, выросла передъ нимъ въ еще большій упрекъ.

Забылся человекъ...

Любовь къ водкѣ поглотила чувства къ матери и роковой ударъ сразу открылъ ему широкую дорогу къ удовлетворенію ужасной страсти.

Ненужно, кошмарно ушли двѣ жизни.

Правда, одна не покинула еще своего тѣла и попираетъ преступными ногами землю, но, вѣдь, это уже не живой человекъ—это бродячій трупъ, пропитанный алкоголемъ.

Трагическій по существу своему, случай дѣлается еще болѣе ужаснымъ, если вспомнить, что онъ не единичный, что существуютъ сотни, быть можетъ, даже тысячи аналогичныхъ ему преступленій.

Вино и преступленіе всегда шли объ руку, какъ добрые, старые товарищи.

Нельзя не присоединить сюда и разврата, который все болѣе и болѣе тѣснымъ кольцомъ сжимаетъ общество и, какъ омутъ, втягиваетъ въ себя новыя и новыя жертвы. Зараженное алкоголемъ и чрезъ то потерявшее всякую нравственность, человечество зачастую заживо разлагается. Есть у насъ въ Россіи, цѣлыя поселенія, гдѣ люди только тѣмъ и занимаются, что пьянствуютъ, развратничаютъ и болѣютъ сифилисомъ.

Въ Россіи по официальнымъ только свѣдѣніямъ насчитывается около двухъ милліоновъ сифилитиковъ. А сколько этихъ несчастныхъ не зарегистрировано?! Болѣе, чѣмъ 750/-

изъ нихъ, по подсчету проф. Фореля, обязаны своей болѣзнию почти исключительно алкоголю.

Докторъ Гравенъ въ одномъ изъ своихъ сочиненій приводитъ страшный случай изъ недавняго прошлаго: „Какъ-то разъ, случилось мнѣ, — говоритъ онъ, — проводить лѣтнее время въ селѣ „Дмитровка“, Скопинскаго уѣзда Рязанск. губ. Однажды вечеромъ закотѣлось мнѣ, — коренному обывателю Петербурга, — выйти въ поле подышать на просторѣ свѣжимъ воздухомъ.

Время было праздничное.

Гдѣ-то вдали раздавались звуки гармоники, ей вторили какіе-то смѣшные голоса, то въ унисонъ, то въ терцу, то въ квинту, и на горизонтѣ, озаренныя закатомъ солнца, появились темныя точки.

Ближе и ближе я шель имъ навстрѣчу. Но, о Боже! — что увидѣлъ я, когда онѣ приблизились. Это что-то ужасное, приводящее въ содраганіе самыя черствыя сердца.

Предо мной была группа молодыхъ парней и дѣвокъ, разодѣтыхъ въ праздничные наряды, но все были съ провалившимися носами и на щекахъ нѣкоторыхъ изъ нихъ зіяли злобѣщія язвы.

И они веселились!

Это веселіе терзало мою душу, приводило меня въ ужасъ...

Я шарахнулся въ сторону отъ нихъ.

— А, барчукъ! Дай-ка намъ *на водочку, пьянымъ* голосомъ заговорила молодая румяная дѣвка.

*Отъ нея разило водкой.*

Я молча полѣзъ въ карманъ и, какъ сейчасъ помню, далъ имъ рубль.

— За Ваше здоровье *выпьемъ*, поминать Васъ будемъ, счастливо оставаться! — заголосила эта группа людей. Въ

отвѣтъ и приподнял шляпу и поспѣшно прошелъ впередъ.

Отошелъ я шаговъ 20 и остановился.

Ко мнѣ долетали еще звуки разухабистыхъ цѣсень и красота природы въ этотъ дивный вечеръ укоризненно освѣщала величайшій бичъ человѣчества—люэсъ.

Позже я встрѣтилъ доктора Доктаева, одного изъ земскихъ врачей того округа, и онъ повѣдалъ мнѣ ужасную вещь.

Оказывается, что въ Рязанской губ. имѣется 11 сельъ совершенно зараженныхъ сифилисомъ. Тутъ уже земства безсильны бороться, болѣзнь приняла уже стихійный, эпидемическій характеръ.

Болѣе того, я впервые тогда лишь узналъ, что по статистикѣ въ Россіи имѣется болѣе 1000 такихъ сель.

На послѣднемъ съѣздѣ сифилидологовъ открыто говорили (покойный профес. Тарновскій), что по самому скромному подсчету  $\frac{1}{10}$  доля всего человѣчества заражена сифилисомъ. Главнымъ разсадникомъ сифилиса считали проституцію, а почвой и подпочвой этой страшной болѣзни убѣжденно называли *алкоголь*.

Мнѣ, впрочемъ, случалось встрѣчать и противоположныя мнѣнія, гдѣ причиной алкоголизма полагали люэсъ,— это, пожалуй, и вѣрно въ отношеніи уже зараженныхъ,— но въ отношеніи всѣхъ съ подобными взглядами крайне трудно согласиться, т. к. огромнѣйшее большинство нашихъ пьяницъ и заурядныхъ выпивахъ вовсе не бываетъ сифилитиками въ періодъ, когда начинаютъ пристращаться къ вину.

Я безусловно стою на сторонѣ перваго мнѣнія, т. к. гораздо естественнѣе допустить присутствіе *пьянаго* человѣка въ какой-нибудь непристойной обстановкѣ, въ обществѣ непристойныхъ женщинъ, чѣмъ человѣка трезваго,— а гдѣ, какъ ни тамъ заражаются?

Но развѣ этими примѣрами исчерпывается все зло алкоголизма?!

А тѣ сто тысячъ смертей отъ пьянства, о которыхъ упоминаетъ въ своемъ докладѣ по вопросу о борьбѣ съ алкоголизмомъ клубу союза 17 октября А. Шиловъ—не говорятъ ли онѣ намъ о томъ, что не только увеличилось за послѣднее время самое пьянство, но колоссально увеличилась и смертность отъ него.

Такъ. По официальной статистикѣ умерло въ Россіи отъ опоя въ періодъ 1886—1893 г.г. 26481 человекъ, т. е. по 4413 человекъ въ годъ, а по *частнымъ даннымъ* умираетъ въ Россіи ежегодно отъ отравленія алкоголемъ всего до 100 тысячъ человекъ <sup>1)</sup>.

По даннымъ Струве и Шульце потребленіе алкоголя увеличилось за 10 лѣтъ (съ 1895 по 1905 г.) въ главнѣйшихъ культурныхъ странахъ съ 9,99 до 11,58 литра на душу.

Вмѣстѣ съ ростомъ пьянства все больше и больше возрастаетъ эпидемія самоубійствъ.

Эта послѣдняя обуславливается съ одной стороны нравственной неустойчивостью, потерю вѣры въ Бога и будущую жизнь и ненормальностью психическаго состоянія; съ другой—часто является послѣдствіемъ обѣдненія—потерей экономической независимости.

Величайшее зло деревень—пожары тоже въ большинствѣ своемъ обязаны неосторожности пьяныхъ.

Пьянство и особенно „выпивки“ стали настолько постояннымъ явленіемъ, настолько далеко увлекли деревенскую и особенно городскую молодежь, что образовалась цѣлая единица совершенно обособленныхъ людей, такъ называемыхъ люмпенъ-пролетаріевъ или по просту озорниковъ-

---

<sup>1)</sup> Helenius. „Die Alkoholfrage“ стр. 284—291.

хулигановъ, интересы которыхъ дальше выцитою бутылкою какой-либо нагло циничной выходки не простираются.

Досаднѣе и больнѣе всего, что и дѣти начинаютъ увлекаться пьянымъ разгуломъ отцовъ и братьевъ.

Мнѣ не одинъ разъ приходилось наблюдать, какъ дѣти подростки, а иногда и совсѣмъ карапузы, высыпавъ на улицу, играли „въ урядника“.

Эта несложная игра ихъ состоитъ въ томъ, что кто-нибудь изъ нихъ беретъ на себя роль урядника, двое-трое роль сотскихъ, а кто-нибудь симулируетъ пьянаго, ругаясь, „какъ большой“. Кончается игра тѣмъ, что „урядникъ“ съ „сотскими“ запираетъ „пьянаго“ въ „холодную“.

Невинная на первый взглядъ, игра ребятишекъ приобретаетъ совершенно иной смыслъ, если всмотрѣться, что она отражаетъ.

Во время русско-японской войны дѣти играли въ „солдатики“.

Теперь играютъ въ „урядника“.

Въ играхъ своихъ дѣти почти всегда отражаютъ то, что непосредственно воспринимаютъ изъ окружающей среды.

Какъ видите, пьянство разлагающе дѣйствуетъ даже на здоровыхъ дѣтей.

Что же сказать о тѣхъ крошкахъ, которые родились отъ алкоголиковъ?! Воспринявъ наследственно отъ своихъ злополучныхъ отцовъ склонность къ алкоголизму, они неизбежно должны итти внизъ по наклонной, если живутъ въ соблазнительной обстановкѣ.

Пьянство не только разрушительно дѣйствуетъ на здоровье самихъ алкоголиковъ, но, какъ доказано теперь, и на организмъ происходящаго отъ нихъ потомства.

Идіоты, эпилептики, сумасшедшіе—почти всегда—дѣти пьяницъ.

Извѣстный изслѣдователь въ области вырожденія на

почвѣ алкоголизма Беццола „доказалъ на основаніи обработки статистическаго матеріала переписи идіотовъ въ Швейцаріи, произведенной совмѣстно съ общей переписью населенія въ 1900 году, что 9000 оказавшихся по подсчету идіотровъ были зачаты, главнымъ образомъ, въ теченіе двухъ короткихъ періодовъ года, именно въ періодъ сбора винограда и по масленицѣ, когда всего болѣе пьютъ; и при томъ такъ, что именно въ винодѣльческихъ кантонахъ періодъ вскорѣ послѣ сбора винограда почти одинъ даетъ громадное число зачатій идіотовъ“<sup>1)</sup>).

Итакъ, вырожденіе нравственное и физическое—непремѣнное условіе пьянства.

Коснувшись ужасовъ алкоголизма съ точки зрѣнія физико-этической, я, какъ бы нарочно, умолчалъ о его разорительности въ смыслѣ экономическомъ. А, между тѣмъ, это такой вопросъ, надъ которымъ вовсе не лишне приподнять завѣсу.

Говорю такъ, потому что далеко не каждому изъ насъ извѣстны настоящія затраты на алкоголь.

За послѣднее время отъ продажи водки казна выручаетъ ежегодно 720 милліоновъ руб., а если вспомнить, что населеніе не всегда покупаетъ водку въ „казенкахъ“, а беретъ ее въ шинкахъ, гдѣ переплачиваетъ по 5 коп. на каждой бутылкѣ, т. е. почти 10<sup>0</sup>/<sub>0</sub>—то едва ли ошибемся, предположивъ затраты населенія на водку въ 800 милліоновъ рублей. Пива въ 1905 г. было потреблено около 60 милліоновъ ведеръ и расходъ на него выразился въ 118 милліоновъ руб. Винограднаго вина вырабатывается у насъ 27 милліоновъ ведеръ, на сумму 76 милліоновъ руб. Кромѣ этого выписываются ежегодно изъ-заграницы вина, ликеры, коньяки въ количествѣ 800 тысячъ ведеръ на сумму 32 мил-

<sup>1)</sup> А. Форель. Половой вопросъ. стр. 296—297.



ліона рублей. Такимъ образомъ расходъ на алкоголь, падающій на населеніе, опредѣляется минимумъ, въ *милліардъ* рублей, т. е.  $\frac{1}{9}$  всѣхъ доходовъ народа.

Можетъ ли быть богатымъ народъ, пропивающій цѣлый милліардъ, тогда какъ средняя доходность его на душу равна только 63 рублямъ въ годъ!

Не здѣсь ли кроется бѣдность деревень?

Не потому-ли покривились и стоятъ раскрытыми крестьянскія хаты?

Мнѣ скажутъ нѣкоторые: нѣтъ—не потому и укажутъ на аграрныя неурядица крестьянъ.

Отвѣчу имъ вопросомъ: если взять и перестать пить на годъ, на два, неужели не сохранятся милліарды въ народномъ карманѣ и онъ, народъ, самъ не захочетъ вывести себя на свободу, прикупивъ земли въ нужномъ количествѣ?

— „Мы пьянствуемъ, — отвѣчали мазуры одному изслѣдователю, — потому что мы бѣдны; но мы бѣдны потому, что мы пьянствуемъ“.

Да... Безотраднa картина пьянства... Но слава Богу!—люди проснулись. Люди замѣтили свое разореніе, замѣтили пьянство и отмѣтили его, какъ зло соціальное.

Вопросъ о пьянствѣ сталъ занимать крупнѣйшіе умы. Его стали изучать, освѣщать съ разныхъ точекъ зрѣнія, о немъ заговорила пресса, а вмѣстѣ съ ней заговорило общество. Сознаніе необходимости борьбы съ пьянствомъ существовало уже давно; наибольшее же свое развитіе антиалкогольная борьба получила лишь въ концѣ XIX вѣка и въ нынѣшнемъ. Замѣченъ интересный фактъ. Въ большинствѣ странъ главнымъ инициаторомъ въ борьбѣ съ пьянствомъ оказалось не государство, а общество.

У насъ въ Россіи антиалкогольное движеніе стало замѣтнымъ лишь съ 50-хъ годовъ прошлаго столѣтія.

Это было старое, доброе время откупной системы.

Развившіяся на этой почвѣ злоупотребленія были такъ велики, — что государство само пошло на встрѣчу народному недовольству и, приступивъ къ реформѣ питейнаго дѣла, взамѣнъ откупной системы, выработало акцизную, которая и была окончательно введена 1 января 1863 г.

Разница между откупной и акцизной системой весьма существенна.

При откупѣ объектомъ обложенія являлась самая торговля крѣпкими напитками, т. е. извѣстное лицо покупало себѣ у государства право на торговлю ими; при введеніи же акциза было совершенно другое: здѣсь обложеніе какого-либо лица питейнымъ сборомъ совершенно не имѣло мѣста, если не считать взимаемаго съ заводовладѣльцевъ патентнаго сбора, а обложенію подвергался самый продуктъ производства. За единицу обложенія былъ принятъ градусъ алкоголя, т. е. одна сотая ведра безводнаго спирта. Вмѣстѣ съ введеніемъ акциза торговля водкой была объявлена вольнымъ промысломъ. Каждый получилъ право, при условіи выборки патента на раздробительную продажу питей, открывать трактиры и разнаго рода питейныя заведенія.

Ни число заведеній, ни цѣна на водку не были установлены.

Это повело къ неимоверному росту числа кабаковъ. Необходимо замѣтить, что съ отмѣной откуповъ водка подешевѣла чуть не втрое, особенно въ центральныхъ губерніяхъ. Пониженіе цѣнъ на водку вызвало значительное повышение пьянства.

Реформа, къ сожалѣнію, не оправдала возлагавшихся на нее надеждъ.

Но правительство не захотѣло оставаться равнодушнымъ къ неуспѣху реформы и, близко принимая горе народное, уже черезъ годъ, въ 1864 году, оно воспрещаетъ в одочную торговлю въ мелочныхъ, фруктовыхъ и др. лав-

кажъ; въ 1866 году издаетъ законъ, по которому сидѣльцами въ питейныхъ заведеніяхъ могутъ быть только лица, получившія одобрительные приговоры, какъ отъ общества, къ которому они принадлежатъ, такъ и отъ общества, на территоріи котораго они желаютъ торговать.

Кромѣ этого было запрещено содержаніе питейныхъ заведеній должностнымъ лицамъ сельскихъ управленій; въ 1873 году оно повышаетъ патентный сборъ съ водочныхъ заводовъ и питейныхъ заведеній, запрещаетъ въ послѣднихъ держать сидѣльцевъ и прислугу моложе 21 года, и, наконецъ, заботясь о молодомъ поколѣніи, издаетъ законъ, которымъ запрещается впускать въ эти заведенія солдатъ, воспитанниковъ учебныхъ заведеній и вообще малолѣтнихъ.

Не сидѣло, сложа руки, и общество.

Только что организовавшаяся земская единица всѣми силами старалась сократить развивавшееся пьянство. Приблизительно въ это же время въ первый разъ на фонѣ русской жизни появляются общества трезвости. Всѣ симпатіи общества сразу же становятся на сторону этого новаго учрежденія, обязаннаго своимъ происхожденіемъ исключительно инициативѣ частныхъ лицъ.

Съ особенной горячностью и энергіей отдается распространенію этихъ обществъ духовенство.

Святѣйшій Синодъ тоже не остается безучастнымъ къ движенію и въ 1859 году издаетъ циркулярное распоряженіе, которымъ всѣ церковно-служители приглашаются „содѣйствовать возникновенію въ городскихъ и сельскихъ сословіяхъ благой рѣшимости воздержанія отъ употребленія вина“.

Растутъ въ разныхъ мѣстностяхъ Россіи общества трезвости, все чаще и чаще составляются приговоры о полномъ воздержаніи отъ пьянства, и Богъ вѣсть, чѣмъ-бы все это кончилось, если бы не случилось того, что случилось.

Министерство финансовъ сообщило Оберъ-Прокурору Святѣйшаго Синода, что „совершенное запрещеніе горячаго вина посредствомъ сильно дѣйствующихъ на умы простого народа религіозныхъ угрозъ и клятвенныхъ обѣщаній не должно быть допускаемо, какъ противное не только общественному понятію о пользѣ умереннаго употребленія вина, но и постановленіямъ, на основаніи которыхъ правительство отдало питейные сборы въ откупное содержаніе“, а немного позднѣе тѣмъ же министерствомъ было распубликовано распоряженіе: „чтобы приговоры городскихъ и сельскихъ обществъ о воздержаніи уничтожить и впредь городскихъ собраній и сельскихъ сходовъ для сей цѣли нигдѣ не допускать“.

Могли ли существовать и развиваться при подобныхъ условіяхъ общества трезвости?

Конечно, не могли.

Двумя этими циркулярами судьба ихъ была рѣшена.

А пьянство все разросталось, не замѣчать его, не говорить о немъ, было невозможно.

Несмотря даже на такія репрессіи, общество, въ лучшей его части, не потеряло надежды на лучшее будущее и черезъ печать продолжало дѣйствовать на умы и старалось снова вызвать заснувшія силы на борьбу съ алкоголизмомъ.

---

Со времени злополучныхъ циркуляровъ прошло 12 лѣтъ.

Новая акцизная система по прежнему расползлась по всѣмъ швамъ:

Требовалась новая реформа—болѣе существенная. „Гражданинъ“ и другіе солидные журналы того времени не стѣснялись большинство своихъ страницъ отдавать вопросу о борьбѣ съ алкоголизмомъ.

Особенно горячо и страшно взывалъ къ обществу въ своемъ „Дневникѣ писателя“ Достоевскій: что встрѣтилъ на первыхъ шагахъ освобожденный великимъ Монаршимъ словомъ

народъ нашъ, не опытный въ новой жизни и самобытно еще не жившій? Шаткость высшихъ слоевъ общества, вѣками укоренившуюся отчужденность отъ него нашей интеллигенціи и въ довершеніе—дешовку <sup>1)</sup> и жида.

Народъ закутилъ и запилъ—съ начала съ радости, а потомъ по привычкѣ. Показали ли ему хоть что-нибудь лучше дешовки? Развлекли ли, научили-ль чему-нибудь? Теперь въ иныхъ мѣстностяхъ кабаки стоятъ ужъ не для сотенъ жителей, а всего для десятковъ, мало того—для малыхъ десятковъ. Есть мѣстности, гдѣ на полсотни жителей и кабакъ, менѣе даже чѣмъ на полсотни. „Гражданинъ“ уже сообщалъ разъ, въ особой статьѣ, подробный бюджетъ теперешняго нашего кабака; возможности нѣтъ предположить, чтобы кабаки могли существовать однимъ виномъ. Чѣмъ же, стало быть, они окупаются? Народнымъ развратомъ, воровствомъ, укрывательствомъ, ростовщичествомъ, разбоемъ, разрушеніемъ семейства и стыдомъ народнымъ—вотъ чѣмъ они окупаются!

Матери пьютъ, дѣти пьютъ, церкви пустѣютъ, отцы разбойничаютъ; бронзовую руку у Ивана Сусанина отпилили и въ кабакъ отнесли.

А въ кабакъ приняли! или вотъ: „загорѣлось село и въ селѣ церковь, вышелъ цѣловальникъ и крикнулъ народу, что если бросятъ отстаивать церковь, а отстоятъ кабакъ, то выкатить народу бочку.—Церковь сгорѣла, а кабакъ отстояли. Спросите лишь одну медицину: какое можетъ родиться поколѣніе отъ такихъ пьяницъ“?

Такія мрачныя картины не могли не дѣйствовать на правительство, на общество: онѣ были *живыми* картинами—были фактами.

И вотъ снова начинается реформація.

Закономъ 14 мая 1885 года совершенно уничтожается

---

<sup>1)</sup> «Дешевкой» называютъ неудавшуюся акцизную систему 1863 г.

прежній типъ питейнаго заведенія, т. е. питейные дома или кабаки, гдѣ вино продавалось для употребленія на мѣстѣ, безъ возможности пользоваться при этомъ пищею.

Вводятся трактиры.

Торговля водкой разрѣшается только въ тѣхъ заведеніяхъ, гдѣ совмѣстно съ виномъ продается пища, т. е. въ ресторанахъ, трактирахъ, на постоялыхъ дворахъ и въ корчмахъ.

Предполагалось, что при проведеніи въ жизнь этой реформы сразу закроется свыше 80000 кабаковъ стараго типа, которые, кстати сказать, почти огуломъ превратились въ дома разврата, пороковъ и преступленій... но фактически такого закрытія не произошло: кабаки не уничтожились, а лишь перемѣнили свое названіе.

Такимъ образомъ и эта реформа не привела къ желаннымъ результатамъ, несмотря на то, что въ дополненіе къ закону 14 мая было издано много новыхъ постановленій, какъ, на примѣръ: былъ регламентированъ внутренній распорядокъ торговли въ питейныхъ заведеніяхъ:— были предложены требованія чистоты и опрятности, было запрещено допущеніе въ питейныя заведенія распутныхъ женщинъ, совершенно запрещались недозволенные игры, безчинства и появленіе въ питейныхъ домахъ пьяныхъ до безпамятства.

Новая неудача, новый крахъ однако нисколько не уменьшили энергіи правительства.

Основательно пересмотрѣвъ причины постоянныхъ неудачъ въ борьбѣ съ пьянствомъ, оно пришло къ убѣжденію, что главнымъ тормазомъ въ этой борьбѣ—является—*личный интересъ виноторговцевъ.*

Не откладывая дѣло реформы въ долгій ящикъ, правительство издаетъ 1 января 1895 года законъ о казенной продажѣ питей, при чемъ не распространяетъ дѣйствія его

на всю Россію; а ограничивается, въ видѣ опыта, лишь четырьмя губерніями: Персской, Уфійской, Оренбургской и Самарской.

Благіе результаты этого опыта сказались сейчасъ же и уже въ Маѣ этого же 1895 года Высочайшимъ повелѣніемъ было приказано приступить къ подготовительнымъ по введенію монополіи работамъ. Въ 1901 году монополія была введена повсемѣстно въ Европейской Россіи.

Параллельно съ открытіемъ монополіи правительство призвало за благо открыть общества трезвости.

Съ этого времени общества трезвости не только не преслѣдуются, а наоборотъ, всячески поощряются и даже субсидируются.

Наше, на примѣръ, Воронежское Губернское Общество трезвости получаетъ ежегодно субсидію въ размѣрѣ 27775 р.

Вотъ приблизительно все, чѣмъ я могъ подѣлиться съ дорогими читателями въ своемъ маленькомъ очеркѣ.

Изъ всего вышесказаннаго нельзя не видѣть, что борьба съ пьянствомъ борьба очень трудная, тяжелая, требующая громаднѣйшаго напряженія силъ, огромнѣйшей затраты энергіи.

Невольно, въ тяжеломъ раздумьи, задаешь себѣ вопросъ: отчего-же, пьянство не идетъ на убыль?! Почему оно распространяется?

Въ чемъ заключается секретъ его ужаснаго прогресса?

Лично я объясняю его распространеніе упадкомъ нравственности, упадкомъ религіозности, потерей страха Божія.

Часто указываютъ намъ, какъ на причину пьянства, на темноту низшихъ классовъ общества.

Но развѣ интеллигенція—вышіе классы—пьютъ меньше? Развѣ 32 милліона на коньякахъ и заграничныхъ ликерахъ пропиваютъ мужики? Возьмите и сопоставьте пропиваемые крестьянствомъ и интеллигенціей милліоны въ классовомъ

процентномъ соотношеніи, и вы убѣдитесь, что интеллигенція пьетъ больше крестьянства.

Я не говорю, что темноту нужно поддерживать; наоборотъ, — еѣ всячески нужно искоренять. Всеобщее обязательное обученіе такъ же желательно въ борьбѣ съ пьянствомъ, какъ и энергичная травля подпольныхъ шинковъ. Обязательному обученію я отдаю всѣ свои симпатіи, считаю эту мѣру наименѣе необходимой и самой радикальной. Въ самомъ дѣлѣ. Кому вы станете давать книжки изъ библіотеки обществъ трезвости, если разовьете послѣднія?

Да и разовьются ли они быстро безъ грамотности? Необходимымъ условіемъ развитія ихъ безусловно нужно считать грамотность.

Книги — лучшіе друзья человѣка! Сколько можно сдѣлать добра черезъ нихъ! Особенно, если сдѣлать хорошій религіозно-нравственный подборъ. Развѣ нѣтъ у насъ здоровыхъ, сильныхъ, увлекательныхъ талантовъ въ литературѣ положительной?

Второю мѣрою противъ распространенія пьянства нужно признать вмѣняемость проступковъ и преступленій противъ общественнаго благочинія и безопасности.

Правда, это предложеніе расходится со взглядомъ медицины на пьянство и опьяненіе, какъ на острое или хроническое отравленіе алкоголемъ, т. е. какъ на болѣзнь, но, что же дѣлать?

Невмѣняемость пьянымъ ихъ проступковъ деморализующе дѣйствуетъ на темныя народныя массы: онѣ видятъ въ этомъ какъ бы покровительство или поощреніе пьянству.

Теперь мнѣ хочется сказать нѣсколько словъ собственно духовенству.

Предложенныя мною мѣры могутъ быть приняты нами только лишь, какъ желательныя, проведеніе же ихъ въ жизнь



принадлежить исключительно правительству и потому не станемъ больше распространяться о нихъ.

Займемся лучше вопросомъ о поднятїи нравственности.

Что собственно сдѣлали мы въ этой области хотя бы за прошлый годъ?

Я перелисталъ весь прошлый годъ „Епархіальныхъ Вѣдомостей“ и встрѣтилъ тамъ одинъ только отчетъ: это отчетъ Николо-Вонифатьевскаго общества трезвости и воздержанія отъ сквернословія въ с. Олень-Колодезь, Корот. у.

Что это? Почему? Почему одинъ только отчетъ?

Ничего мы не дѣлали?

Или ужъ такъ безотраднa картина народной распущенности, что никого убѣдить не сумѣли?!

Признаемся, — мы мало этимъ занимались.

Всѣ наши отчеты по внѣбогослужебнымъ собесѣдованіямъ, за рѣдкимъ лишь исключеніемъ, фиктивные отчеты.

Гораздо было бы лучше, и полезнѣй, и для себя пріятнѣй, писать ихъ съ натуры, а не выдумывать, входя въ сдѣлку съ совѣстью.

Насъ много. Правительство дало намъ широкую возможность искоренять пьянство и распущенность чрезъ общества трезвости, позволило открывать и свои церковныя общества съ этой же цѣлью; не будемъ же халатными, бездѣтельными, употребимъ всѣ силы свое на борьбу съ этими величайшими врагами христіанской природы челоуѣка.

Съ нами Богъ! разумѣйте языцы и покоряйтесь, — вотъ нашъ девизъ.

Много, очень много могло бы сдѣлать духовенство, если бы захотѣло подняться все, какъ одинъ челоуѣкъ, на борьбу съ этимъ зломъ.

Намъ вовсе не нужно мечтать сейчасъ объ организаціи Всероссійскаго Епархіальнаго общества трезвости, какъ это дѣлаютъ нѣкоторые.

Въ чему оно намъ? Что оно дастъ намъ? Свяжетъ только по рукамъ и ногамъ лишней перепиской, лишней ответственностью.

Сумайте впередъ пооткрывать во всехъ медвѣжьиыхъ уголкахъ свои общества, а слиться вы всегда успеете. Если васъ слишкомъ ужъ будетъ интересовать статистика и дѣятельность вашихъ организацій, вы можете просить какую-нибудь изъ сочувствующихъ вамъ газетъ устроить анкету.

Кромѣ этого обратимъ особенное вниманіе на положеніе нашихъ церковныхъ школъ, будемъ всячески содѣйствовать ихъ распространенію, будемъ слѣдить за постановкой въ нихъ учебнаго дѣла въ духѣ христіанской вѣры и любви. Будемъ всячески оберегать нравственность дѣтей и располагать частными бесѣдами и внѣбогослужебными собесѣдованіями къ тому же и взрослыхъ. Разовьемъ, какъ можно больше, чувство чести, чувство собственного достоинства. Только въ этомъ можно полагать залогъ лучшаго будущаго. Пока люди не перевоспитаются, пока не сознаютъ своихъ пагубныхъ привычекъ и пороковъ, пока не научатся любить Бога и *боятся Его оскорбить*, пока не сдѣлаются лучшими, борьба съ пьянствомъ будетъ, какъ я уже сказалъ, дѣломъ очень и очень труднымъ, а потому не станемъ жалѣть силъ и пойдемъ работать на нивѣ Христовой! А чтобы намъ было легче, чтобы слово и дѣло наше было авторитетнѣй, *совершенно откажемся отъ спиртныхъ напитковъ!*

Народъ любитъ авторитеты и охотно идетъ за ними,

Кто не знаетъ извѣстнѣйшаго Ирландскаго священника Мэтью, прозваннаго „адестоломъ трезвости“, который своимъ краснорѣчіемъ и примѣромъ трезвой жизни одинъ обратилъ милліоны народа къ воздержанію?

Заслуги его передъ обществомъ и народомъ неоцѣненны и память о немъ не умретъ никогда. Исторія общества

трезвости записала его на своихъ страницахъ золотыми буквами.

Вдохновимся же образомъ этого священника и возьмемъ его себѣ своимъ идеаломъ.

Дорога открыта.

Такъ сѣйте-же доброе сѣмя!

Съ Богомъ! въ добрый путь и часъ.

Хоть мы и не первые, -- но... лучше поздно, чѣмъ никогда.

Заштатн. псаломщ. *Владимиръ Часовниковъ.*

---

## „Пора бы это оставить“! <sup>1)</sup>.

Въ 1907 году населеніе Россіи истратило 900.000.000 рублей на... спиртные напитки. Какъ то даже не вѣрится, но это -- печальный фактъ. Впрочемъ, это еще не вся бѣда: спиртные напитки не только опустошаютъ карманы, появляются „убійцей челоуѣка: отъ нихъ гибнетъ больше челоуѣческихъ жизней, чѣмъ отъ настоящихъ убійць, чѣмъ отъ яда, чѣмъ отъ зимней стужи. чѣмъ отъ грома небеснаго“. По точному подсчету отъ спиртныхъ напитковъ ежегодно гибнетъ 4,678 челоуѣкъ — наибольшая цыфра: другой причины, отъ которой бы гинло больше людей, *нѣтъ*. А дальше — по уголовной статистикѣ за 1907 годъ 15,257 лицъ совершили преступленія въ состояніи опьяненія. Отчеты русскихъ психіатрическихъ больницъ, какъ то: больницы Св. Николая Чудотворца и клиники Бехтерева въ С. Петербургѣ, Московской земской и Харьковской психіатрическихъ больницъ, свидѣтельствуютъ, что отъ 20 до 65 процентовъ

---

<sup>1)</sup> См. брошюру, изданную редакціей газеты «Сельскій Вѣстникъ»; выписывать можно изъ Центрального Книжнаго склада «Сельскаго Вѣстника», С.-Петербургъ, Мойка, № 32, ц. 5 в.; сотня — 3 р. 50 к.

больныхъ мужчинъ и отъ 4 до 20 проц. женщинъ заболѣли душевными болѣзнями вслѣдствіе предшествовавшаго въ ихъ жизни пьянства.

Прибавьте къ этому, что пьяницы не только сокращаютъ собственную жизнь, но и губятъ свое потомство. Въ силу всего этого нужно настойчиво и настойчиво говорить и *кричать* о томъ, что *пора бросить спиртные напитки*: они ведутъ за собою пьянство, а дальше и гибель.

Кто же долженъ взять на себя эту великую миссію звать народъ къ трезвости? *Духовенство*. Духовенство должно поднять свой голосъ противъ пьянства, оно должно провозгласить борьбу съ пьянствомъ. Но не разрозненно, не въ одиночку оно должно дѣйствовать, а вмѣстѣ, сообща. Оно должно звать на эту борьбу и другія сословія, оно должно соорганизовывать „живыя“ братства, общества трезвости. Повторяемъ, духовенство обязательно должно взяться за это дѣло: въ противномъ случаѣ за него возьмутся разные штундо баптисты, сектанты.

Не нужно думать, что дѣло это слишкомъ трудное, невыполнимое: напротивъ, его легко исполнить. Тутъ не нужно ни краснорѣчія, ни ученой схоластики, тутъ нужна лишь твердая рѣшимость самому показать примѣръ и навсегда, сразу отрѣшиться отъ употребленія водки и вина, не смѣшаннаго съ водою. Народъ, погрязшій въ ложныхъ понятіяхъ объ угощеніи, сначала будетъ коситься на непьющаго батюшку, но скоро привыкнетъ и будетъ относиться къ нему съ большимъ уваженіемъ, а затѣмъ станетъ и подражать ему...

Побѣдить пьянство можно лишь соединенными во имя Христа силами. Нужны общества трезвости, братства. *Учрежденіе Центрального Всероссийскаго общества трезвости имени преподобнаго отца Серафима Саровскаго (злѣйшаго врага пьянства) и отдѣловъ его во всѣхъ прихо-*

*дана—единственным оружием средством успешной борьбы  
са коренными зломъ русской жизни—клянствомъ.*

*Всяческое содѣйствіе (существленію этой мѣры—  
долга каждого любящаго свою Родину, а особенно рус-  
скаго православнаго духовенства.*

---

## ОБЪЯВЛЕНІЯ.

---

### Братство Воскресенія Христова въ Москвѣ.

Въ виду открытія для русскихъ переселенцевъ Заураль-скихъ епархій въ 1910 году — 106 новыхъ приходовъ, въ 1911 году—160 приходовъ, и въ будущемъ 1912 году—120 новыхъ приходовъ, Братство Воскресенія Христова въ Москвѣ усердно проситъ причты, монастыри, частныхъ лицъ, сыновъ вѣры и Церкви, по всей Россіи оказать помощь Братству въ дѣлѣ построенія церквей и снабженія ихъ всѣмъ необходимымъ. Принимаются пожертвованія деньгами, иконами, ризницею, церковной утварью (подержанными, но годными къ употребленію), богослужебными и иными книгами, матеріей для ризъ, завѣсь, аналоевъ и т. п. (хотя бы самой дешевой). Во многихъ епархіяхъ даны епархіальными начальствами спеціальныя разрѣшенія причтамъ исключать изъ церковныхъ описей предметы ризницы и церковной утвари, излишніе въ церквахъ епархіи, но крайне нужные для переселенческихъ церквей. Общее же такое разрѣшеніе по всей Россіи дано Св. Синодомъ въ указѣ отъ 10—29 декабря 1909 года за № 9993.

На всякое пожертвованіе выдается квитанція. Въ 1910 году Братствомъ собрано и разослано по церквамъ различныхъ предметовъ для церквей на сумму до 100000 р.

Старыя церковныя облачѣнія перешиваются въ Москвѣ и отправляются на мѣста въ годномъ видѣ.

Всякія пожертвованія просятъ направлять по адресу: Москва, Лиховъ пер., Епархіальный Домъ, Братству Воскресенія Христова.

1—6

## Вниманію духовенства.

### НОВЫЯ МИССИОНЕРСКІЯ ИЗДАНІЯ.

<i>Л. Кунцевичъ</i> и свящ. Владыковъ: Пособіе при бесѣдахъ съ баптистами и др. сект. раціон. 1911 года.....	Цѣна 75 к.
<i>Л. Кунцевичъ</i> : Въ чемъ ложь баптизма? 1911 года.....	„ 10 „
<i>Его же</i> : Обличеніе иконоборцевъ 1911 г..	„ 10 „
<i>Г. А. Носковъ</i> . Откуда явилась секта баптистовъ?.....	„ 5 „
<i>Его же</i> : О томъ, слѣдуетъ ли платить духовенству за трубы ..	„ 4 „

Изданія Кунцевича рекомендованы Архіепископомъ Арсеніемъ и специалистами миссіонерами. Брошюры Носкова изложены ясно и убѣдительно; охотно читаются народомъ.

Поименованныя изданія, равно Библію гражд. печ. съ царал. мѣстами, ц. 1 р. 50 к., Новый Заветъ, ц. 35 к., изданія СІБ. Еп. Мисс. Совѣта, Боголюбова, Баржанскаго, Смолина, Третьякова и др. можно получать въ складѣ миссіонерскихъ изданій при церкви с. Ср. Карачана Новохоперскаго уѣзда.

Не преслѣдуя коммерческихъ цѣлей, — складъ ставитъ своей задачей содѣйствіе духовенству въ выборѣ и пріобрѣтеніи миссіонерской литературы.

При требованіи частныхъ изданій — на 5 руб., пересылка за счетъ склада. Съ требованіями обращаться: Верхній-Карачанъ, Ворон. губ. священнику Іоанну Глаголеву.

## КТО ЖЕЛАЕТЪ

обезпечить своей семьѣ или близкимъ лицамъ пособіе

въ 1000 р., 2000 р. и 3000 р.,

можетъ это сдѣлать, вступивъ въ члены

Харьковскаго Общества взаимнаго вспоможенія на случай смерти.

Условія и справки у Уполномоченнаго О-ва *И. М. Кармазина* въ г. Воронежѣ близъ Митрофановскаго Монастыря. Новотроицкая гостиница во дворѣ квар. № 7.

2—2

## Фабрикантъ

ЦЕРКОВНОЙ УТВАРИ

# Т-во Андрея Захряпина Сыновей.

Отдѣленіе въ г. Воронежѣ,

*Московская улица противъ монастыря.*

Фирма существуетъ болѣе 50 лѣтъ.

Всегда имѣеть богатый выборъ новѣйшихъ рисунковъ:

панкадила, люстры, подсвѣчники, лампы, хоругви, кресты, евангелія, сосуды, иконы, кіоты, плащаницы, парчу, а также готовые облаченія, для священнослужителей.

Принимаются заказы по художественнымъ рисункамъ:

ризы на иконы какъ 84<sup>0</sup>, а также и бронзовыя, царскія двери, одежды на престолы и жертвенники, кіоты мраморныя и бронзовыя, амвоныя рѣшетки и прочіе предметы церковнаго обихода.

*Ремонтъ старыхъ вещей—золоченіе и серебреніе.*

# РОЯЛИ И ПИАНИНО

ПРИДВОРНЫХЪ ПОСТАВЩИКОВЪ

и знаменитѣйшихъ въ міръ фабрикъ:

Бехштейнъ, Блютнеръ, Гетце, Бр. Дидерихсъ, Менцель, Оффенбахеръ, К. М. Шредеръ и др.

# ГРАММОФОНЫ



СОЛИДНОЙ КОНСТРУКЦІИ

ПОСЛѢДНИХЪ МОДЕЛЕЙ

ВЪ 15, 20, 25, 30, 40, 50, 60, 75, 85,

110 руб. и дороже.

Фабр. Акц. О-ва Граммофонъ отъ 45 р.

БЕЗРУПОРНЫЕ отъ 40 рублей.

**ПАТЕ-ГРАММОФОНЫ** съ мембраной, играющей какъ граммофонныя, такъ и патефон. пластинки, отъ **18** р.

**Колоссальный выборъ пластинокъ.**

Каталоги—по требованію.

**Музыкальный магазинъ „ЭХО“.**

И. Г. ШУГАМЪ

Воронежъ Больш. Дворянская д Пуле

Телефонъ № 362.



Допускается разборка патефон.

Съёмля струны, ноты есть паданій, всевозмож. музыкальные струнные и механич. инструменты.



# Зубной врачъ А. И. ДОЛГОДОЛОВА.

Лечение, пломбированіе фарфоромъ, золотомъ, серебромъ и пр.

**Удаленіе зубовъ безъ боли.**

Искусственные зубы на золотъ, каучукъ, птитфтахъ и проч.

Приемъ больныхъ ежедневно отъ 9 до 2 дня и отъ 3 до 6 вечера.

Воронежъ, Средне-Московская ул. домъ Смоленскаго Собора № 34.

**Духовнымъ свидка.**

(17-52)

---

## СОДЕРЖАНІЕ НЕОФФИЦІАЛЬНОЙ ЧАСТИ:

Въ помощь русскимъ переселенцамъ.—Протоіерей *І. Восторіаа*.

Ужасы алкоголизма и борьба съ нимъ правительства, общества и духовенства.—Заштат. псаломщ. *Владимира Часовникова*.

«Пора бы это оставить!»

Объявленія.

---

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи Прот. *Николай Околовичъ*.

---

Печатать дозволяется. 8 мая 1911 г. Цензоръ Прот. А. Спасскій.